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上海高考网 http://sh.gaokao.com/

上海交通大学附属中学2010----2011学年度第二学期

地理期中考试试卷

（满分120分，90分钟完成，答案一律写在答题纸上）
命题：秦伟     审核人：秦伟
一、选择题(在A、B、C、D四个答案中选择一个正确答案，每题2分,共40分)
右图中甲、乙、丙、丁分别表示不同的国家。读图完成1-2题。
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1、人口出生率高、死亡率低、自然增长率高的国家是
    A．甲          B．乙    C．丙          D．丁

2、丙国可能是
 A．肯尼亚    B．印度   C．英国   D．尼日利亚
3、20世纪80年代以来，影响我国人口迁移的主要因素是    

A．交通    B．生态环境   C．经济    D．社会文化
4、人口合理容量是指一个国家或地区 
A．可供养的最多人口数量                 B．未来达到的人口数量    

C．容纳享有合理生活水平的人口数量       D．实际的人口数量
5、我国人口老龄化的根本原因是
A．环境的不断改善  




B．经济发达，消费水平高
C．医疗卫生条件的改善  



D．出生率的下降和平均寿命延长
6、上海淮海路、瑞虹新城、漕河泾经济开发区分别属于     

A．工业区、商业区、住宅区          B．商业区、工业区、住宅区
C．住宅区、工业区、商业区          D．商业区、住宅区、工业区
7、我国城市等级划分的主要依据是城市的            
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A. 地理位置      B.人口规模         C. 经济规模       D. 用地规模
读右图“某城市地租等值线图”，回答8～9题。

8、①处的地租为 
A．大于400元/平方米   B．300～400元/平方米    
C．200～300元/平方米   D．小于200元/平方米
9、①处形成商业区，主要原因是
 
A．工业发达    
B．交通便利 
C．水源充足

D．环境优美
10、目前城市生态环境恶化的根本原因是

A．与城市地域结构模式不合理有关

B．城市人口、工业的膨胀产生大量废物，超过了环境的自净能力

C．与城市所在地地形、气候、河流等自然因素不合适有关

D．城市环境是人类改造自然变化最大的地方，自净能力最强
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11、我国东部夏粮收割自南向北逐步推进的主要原因是                         

A. 降水量自南向北减少    

B. 热量自南向北降低
C. 耕地面积自南向北减少 
D. 土壤肥力自南向北降低
右图中甲位于华北平原，乙位于长江中下游平原。

读图回答12～13题。

12、甲、乙两地熟制不同，造成这种差异的主
要自然因素是
A.海拔   

   
B.热量    


C.水分     


D.土壤 
13、甲、乙两地共有的地理现象是
A.广泛种植水稻     
B.雨热同期    
C.冬季河流结冰    
D.水运发达 
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右图为“我国某县农业产值构成图”①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③分别代表1979年、1994年和2009年的农业产值。读图回答14、15题

14、该省农业
A．1979年水稻种植业比重达80%以上
B．1979年至2009年畜牧业产值比重持续增长
C．2009年农业产值构成中蔬菜花卉园艺业最高
D．2009年农业产值构成趋于均衡
15、该省农业产值构成的变化，直接反映了

A．市场需求的变化
B.劳动力数量减少

C. 气候逐渐变暖

D.机械化水平提高
读右图“工业生产成本比例示意图”，完成16～17题。

[image: image11.emf]16、图中甲类工业生产成本比例最大的是           
    A.原料运费         B.产品运费
C.科技投入         D.工资投入
17、下列工业部门与乙类区位要求相符的是                           

 
A.印刷工业        B. 水产品加工业
C.航天工业        D. 电子装配工业　
18、影响北京市燕京啤酒厂和上地信息产业
园布局的主要区位因素分别是
A．政策、环境   B．劳动力、交通      C．市场、科技     D．能源、技术
读下图“德国鲁尔区（甲）和我国辽中南工业区局部图（乙）”，回答19～20题。

[image: image12.emf]
19、两地发展钢铁工业相同的优势区位条件是              

A．廉价的劳动力  B．便利的海运条件   C．接近铁矿产地   D．丰富的煤炭资源
20、 辽中南工业区形成的优势区位条件有       

①矿产资源丰富     ②科技力量雄厚    ③交通便利   ④水源丰富
A．②③      

B．①③    


C．①④     

D．②④
二、综合分析题（共80分）
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（一）读右图和资料，完成下列要求。(10分)
山东省寿光市总面积2180平方千米，人口104万。20世纪80年代以来，寿光市迅速成为远近闻名的“中国蔬菜之乡”，蔬菜销往国内外市场。

寿光市采用了冬暖式大棚种植蔬菜技术，引进诸多国外蔬菜新品种，应用了大量生产新技术。短短几年，蔬菜大棚面积发展到了70万亩，年产蔬菜30亿公斤。为了提高蔬菜产量，过多使用农药和化肥对土壤和水源产生了一定影响。

1、从纬度位置看，寿光市地处五带中的       带；从海陆位置看，寿光市位于大陆
     部。该地气候类型为        气候。气候特点是                             
2、分析图中信息，说出寿光市发展农业生产的有利自然区位因素。（答出三项即可）
3、根据资料和图中信息，说出寿光市发展农业生产有利的社会经济因素。（答出两项即可）
4、分析所给信息，说出寿光市农业生产对生态环境的不利影响。
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（二）读下列材料，回答有关问题。（7分）
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材料3：八五”末期，我国云南、贵州．四川3省贫困人口最多，总计2000万左右，至1999年在云南、贵州两省贫困人口仍接近600万，与之相邻的西藏贫困人口不足100万。

1、材料l反映出1990年----2000年间我国人口分布发展的趋向是什么。
2、根据材料2可得出我国人口的垂直分布规律是___________________。
3、试从自然、社会经济等角度简析云南、贵州两省贫困人口较多的原因。
4、从环境人口容量角度出发，说明能否向西藏进行大量的人口迁移？并说明理由。
（三）．读芬兰1785----1976年人口增长模式的转变表，回答下列问题。（16分）
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1、请根据表中数据，在右图中绘制芬兰人口增长模式转变的折线图。

2、在A阶段，芬兰人口出生率_____、死亡率_____、自然增长率______，增长模式属于_________阶段，此阶段的社会生产力状况是_________________
3、在C阶段，芬兰人口出生率_____、死亡率_______、自然增长率________________，增长模式属于____________阶段，在此阶段，死亡率较低的原因是_________________
4、分析D阶段，芬兰面临的人口问题，所产生的社会问题以及应采取的措施。
___________________________________________________________________
（四）读图，回答下列问题。（10分）
1、1928年到1950年间，南京市商业区的空间演变特点是：①              ；②                     。
2、1928年至1950年期间，南京城市用地基本上沿L1、L2两条轴线分别向         
和            方向拓展。
3、图2中L1、L2两条轴线上及其两侧的地价变化特点分别是：
①                                                    ；
②                                                   。
4、影响南京市地价变化的主要经济因素是                                     。
5、综合环境需要、付租能力因素考虑，住宅区、商业区和工业区沿L3线箭头指向依次排序为           、           、             。
（五）下图为“我国主要粮食作物分布示意图”。读图完成下列各题。（10分）
1、①②两地比较，水稻种植的气候条件更好的是        地；④地农业发展的主要制约因素是         。

2、我国发展水稻种植业的气候优势条件是          ；不利影响主要是         。因此，加强         工程建设是实现农业稳产的保证。我国研究种植杂交水稻，使杂交水稻单位面积产量大幅提高，其主要影响因素是        。
3、③地的主要农业地域类型是       ；该地域类型分布地区的年降水量一般少于    毫米。

4、②地其农业生产的主要特点有                                   。

（六）读我国主要铁矿和钢铁工业分布图，回答下列问题：（8分）

1．现代钢铁工业起源于19世纪。在早期的煤炭炼铁时代，钢铁工业以煤炭资源为主导区位因素，钢铁企业靠近大煤田，例如德国的        。
2.20世纪初，随着冶金技术的改进，钢铁工业改为以铁矿资源为主导区位因素，钢铁企业转向靠近大铁矿，我国分别在A、B、D地建立了钢铁工业基地，其中B地被称为“草原钢城”。B是（   ）
A．呼和浩特
B．兰州 C．包头
 D．太原
3.第二次世界大战后，科学技术飞速发展，巨型矿石运输船只出现，钢铁企业转向沿海钢铁消费区，便于原料和产品的运输，例如：图中C        钢铁工业基地。
4．图中F是攀枝花钢铁工业基地，该钢铁工业基地的有利条件是（至少写两条） 
                                                                           。

5．图中G是首都钢铁工业基地，该地区的优势是（至少写三条） 
                                                                           。

（七）上海具备良好的地理位置，广阔的经济腹地和坚实的区域基础，目前已形成六大产业基地，读下图回答：（7分）
[image: image3.emf]
1．六大产业基地中，最靠近中心城区的是       基地，其有利的区位条件是         

                                                                           。

2．六大产业基地中，充分考虑水运条件布局的有（至少写出两个）                                   

                                                                           。

3．从气候角度分析，石油化工及精细化工工业在该地布局的合理性是                 

                                                                           。

4．为配合“世博会”场馆建设，上海船舶产业基地由黄浦江沿岸迁移到长兴岛南岸，其有利的区位条件是………………………………………………………………（ 
）

A．靠近长江主航道，有深水岸线

B．能源及矿产供应充足

C．科研机构集中，技术力量强   

D．当地劳动力素质高

5．长江三角洲地区拥有众多良港，近年在杭州湾建设的      深水港，是我国首个建设在海岛上的深水港，它的建成为上海建设成国际        中心奠定了基础。
（八）甲、乙两图分别为英国和美国工业分布示意图，读图回答（12分）
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1、甲图中的国家，属于世界主要工业区中的_______工业区。该工业区区别于其他工业区的特征是________________,乙图⑤⑥⑦中，钢铁工业中心是       （填数字代号）。
2、甲图中石油工业基地④是阿伯丁，它是随着        油田的开发而形成；
乙图中最大的石油加工和石油化学工业中心是      （填数字代号）。

3、甲图所示的国家是世界农产品主要进口国之一，该国属典型的          气候；乙图中所示的国家东北部地带由于生长期较短，在农业专业化分区中属于      带。

4、乙图所示的国家，其首都是      （填数字代号），它与甲图所示的国家的首都在城市职能方面的主要区别是        。

5、乙图中⑩为该国高新技术产业区，当地发展高新技术产业有利条件是（至少写出三点）

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________上海交大附中2010----2011学年度第二学期

地理期中考试答题纸

	题号
	选择题
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	七
	八
	总分

	分数
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


一、单项选择题

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、综合分析题

(一) 1、        带；               。                             气候。
                         __________________________________________________
2、                                                                          

3、                                                                          

4、                                                                          
（二）1、                                                                    
2、_________    ____    ___________________________________________________
3、                                                                          

4、                                                                          


（三）

1、画图

2、 ______、 ______、 ______、____________阶段，_______________________________________
3、_____、______、_____、_             ___阶段，

____________________________________________________________________________

4、人口问题_________________________________________________________________

   社会问题_________________________________________________________________

   _________________________________________________________________________

措施_____________________________________________________________________
（四）
1、①                         ；②                           。
2、                     和                  方向。
3、①                                                                     ；
②                                                                        。
4、                                                   ____________________。
5、                 、                 、                  。
（五）
1、        ___地；                   __________。
2、                    ______________________              _____________；

                                  。                ，                。 
3、                             ；                毫米。

4、                                                                         

                                                                         。
（六）    1、            ___    2、                    3、                                                                    
4、                                                                         

                                                                         。
5、                                                                         

                                                                         。
（七）

1．                基地，                              _____________________。

2、                                                                         。

3、                                                                         。

4、                      5、              深水港，              中心。
（八）

1、           ；                                          ,      （填数字代号）

2、               油田，            （填数字代号）。

3、                 气候；                     带。

4、              （填数字代号），                                            。
5、                                                                         

                                                                         。
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材料2：我国人口垂直分布状况
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